

# 男子持有双重户籍 20 余年 领取两地养老金超百万元被公诉

一男子借由户口迁移,用双重户籍在异地重复领取社会保险待遇。截至案发,该男子领取两地养老金共计超 110 万元。近日,记者从上海市宝山区人民检察院(以下简称宝山区检察院)获悉,2024 年 10 月 17 日,该院对这起诈骗案提起公诉。



## 使用 2 个不同身份 骗取企业职工养老保险金

2024 年 5 月的一天,上海市社区保险事业管理中心的一名工作人员孙先生来到公安机关报案,称单位在进行材料审查时,发现一名男子——李某,照片和姓名为同一人,但却有 2 个身份信息,可能存在使用 2 个不同身份骗取企业职工养老保险金的嫌疑。

据孙先生说,李某尾号 417 的身份证从 2012 年 8 月开始领取养老保险金,至案发已领取 60 余万元养老保险金;尾号 818 的另一个身份证是从 2017 年 6 月开始领取养老保险金,至案发已领取 50 余万元养老保险金。

据李某原公司的管理人员介绍,1976 年,李某用尾号 417 的身份证入职了原户籍地的 A 公司。几年后,李某因工作调动,来到 A 公司在上海的总公司工作。1997 年 8 月,李某在该公司下岗,因实际年龄未满足退休,公司发放下岗工资,但仍然保留其档案直至 2012 年 8 月办理正常退休手续。

## 李某的第二个身份 从何而来?

原来,来到上海工作之余,李某还在 B 公司兼职,B 公司的领导非常欣赏李某的能力和才干,1997 年时便帮其办理了上海户口,此时尾号 417 的户口随之注销。李某并未将这一情况如实告知 A 公司,并为了掩人耳目,在办理新身份证时改写了自己的出生日期(比真实出生日期晚 5 年)。李某用新办理的尾号 818 的上海身份证入职了 B 公司后开始正常缴税。1998 年,李某回到原户籍地,谎称户口丢失需要补办,想在原户籍地申请补办原来的户口,但没有如实告知原户籍地警方他已经拥有上海户口的实情。由于当年各地人口户籍信息化建设还不发达,两地相关部门未能及时发现漏洞。就这样,李某分别用两张身份证办理了两张社保卡,在这以后,李某又在上海用尾号 818 的上海身份证入职和挂靠了 19 家公司,保持连续缴纳社保,而 A 公司也一直被蒙在鼓里,用尾号 417 的原身份证帮其缴纳社保直至退休。

2017 年 5 月,按照李某在注册上海户籍时的身份证信息,李某又一次“退休”了,从此,李某便同时领取着两份养老保险金,直到案发。

宝山区检察院经审查认为,李某以非法占有为目的,违规持有双重户籍,骗取养老保险金,数额特别巨大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,以诈骗罪对其提起公诉。

据澎湃新闻

## 患癌老人车祸半年后去世 家属起诉肇事者

2023 年 3 月,张海(化名)被诊断为右肺中叶腺癌并多处转移。同年 5 月,王元(化名)驾驶普通二轮摩托车与张海发生碰撞,致张海受伤,车辆受损。经交管部门认定,摩托车司机王元负事故主要责任,张海负事故次要责任。同日起至 7 月 13 日张海在医院治疗交通事故伤害,12 月 7 日又前往其他医院治疗癌症,同年 12 月 15 日经治疗无效后死亡。

张海亲属认为王元与张海的交通事故是导致张海死亡的主要原因,王元应当对张海的死亡负法律责任。故张海亲属向陕西省西安市鄠邑区人民法院提起诉讼,主张王元及其摩托车保险公司赔偿医疗费等共计 80 万余元。

本案中,张海于事故发生后半年去世,其特殊体质是导致其死亡的主要原因,交通事故伤害是次要原因。张海的死亡主要因素是其本身重症疾病(癌症晚期)。交通事故伤情虽未直接导致其死亡,但是交通事故伤情的较长时间治疗,延误了其本身疾病的治疗周期。交通事故是导致其最终死亡的加重因素,存在法律上的因果关系,应当承担一定比例责任,故死亡赔偿金、丧葬费按照相关法律规定予以部分认定。

法院综合案件情况及原告主张,酌情确定被告赔偿死亡赔偿金的 15%,酌情确定被告赔偿丧葬费的 15%。

经交管部门认定,本次事故王元负事故主要责任,张海负事故次要责任。综合本案情况,法院认定由事故引发的损失共计 13 万余元,最终确定王元承担 90% 的赔偿责任。

据 CCTV 今日说法